
ATA DA 77ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO CEARÁ – 
CONERH - 2016
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Aos 18 (dezoito) dias do mês de outubro de 2016 (dois mil e dezesseis), no auditório da 

COGERH,  foi  realizada  a  77ª  Reunião  Ordinária  do  CONERH,  na  qual  estiveram 

presentes  os  seguintes  Conselheiros do  CONERH:  Francisco  Teixeira  (SRH),  Paulo 

Henrique Holanda Pascoal (SEINFRA), Samuel Pimenta (SDA), Lúcia Maria Bezerra da 

Silva  (SEMA),  Sílvio  Carlos  Ribeiro  Vieira  Lima  (SDE),  Nicolas  Arnauld  Fabre 

(APRECE),  Alcides  da  Silva  Duarte  (CBH),  Maria  Zita  Timbó  Araújo  (DNOCS), 

Antônio Praxedes Berto (ABES), Renata Mendes Luna (ABRH), Maria Inês Teixeira 

Pinheiro  (IFCE),  Nise  Sanford  Fraga  (UNIFOR),  Bárbara  Jô  da  Silva  Machado 

(CAGECE),  Antônio  Renato  Lima  de  Aragão  e  Elaine  Cristina  de  Moraes  Pereira 

(FIEC). Ao todo estavam presentes  14 Instituições do Conselho, representando 70% do 

CONERH e 15 Conselheiros entre titulares e suplentes.  Como Secretaria-Executiva do 

CONERH - Carlos Magno Feijó Campelo (titular) e Márcia Soares Caldas (suplente). 

Como Assessoria Jurídica da SRH – Ricardo Veras Paz e Ana Cláudia Ferreira Dutra 

Fernandes. Como convidados estavam presentes 18 participantes de diversas instituições 

tais como: ARCE, IPECE, SRH, COGERH, Assembleia Legislativa, ACEAQ, SEMA e 

Banco Mundial. Ao todo estavam presentes 37 pessoas, entre Conselheiros, Secretaria-

executiva e Convidados, conforme lista de presença em anexo. Foi registrada a ausência 

dos  Conselheiros  do  SECITECE,  SEPLAG,  CIDADES,  SEAPA,  SEDUC  e  FAEC. 

Iniciando  os  trabalhos,  verificado  e  confirmado  o  quorum,  o  Presidente  do 

CONERH/Secretário de Recursos Hídricos, Dr. Francisco Teixeira, fez a abertura formal 

da reunião e agradeceu a presença de todos. Em seguida passou a palavra para o Sr. 

Carlos Magno Feijó Campelo/Secretário-executivo do CONERH que apresentou a pauta 

da reunião: 1) aprovação da ata da reunião extraordinária do CONERH Nº 02/2016; 2) 

abordagem de  encaminhamentos;  3)  apresentação  do plano de  segurança  hídrica  das 

Bacias Hidrográficas do Acaraú, Metropolitana e Salgado; 4) avaliação da proposta de 

atualização  da  tabela  de  emolumentos;  5)  avaliação  da  proposta  de  atualização  do 

regimento interno do CONERH; 6) palavra facultada.  No  primeiro ponto de pauta: 

Carlos Campelo submeteu a Ata da 2ª Reunião Extraordinária do CONERH de 2016, 

ocorrida  em  13 de  setembro  de  2016,  no auditório  da  Cogerh,  para  aprovação  dos 

Conselheiros. A ata da reunião anterior foi APROVADA por unanimidade.  Passou-se 
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então ao  segundo ponto de pauta:     Na abordagem  dos encaminhamentos  da reunião 

anterior  do Conerh,  Carlos  Magno,  Secretário-executivo do Conerh,  fez  os  seguintes 

esclarecimentos: hoje serão discutidos dois pontos de pauta que estavam em reuniões 

anteriores, mas que não foram discutidos ou deliberados, são eles: plano de segurança 

hídrica e a tabela  de emolumentos.  No   terceiro ponto de pauta   -  foi  apresentado o 

Plano de Segurança Hídrica para as Bacias Hidrográficas do Acaraú, Metropolitanas e 

Salgado. A apresentação foi feita pelo Diretor de Planejamento da COGERH, Ubirajara 

Patrício. O mesmo esclareceu que o plano de segurança hídrica estava nas atribuições do 

Comitê de Segurança Hídrica, o qual foi absorvido em suas atribuições,  pelo CONERH. 

É uma demanda do Programa por Resultados  do Banco Mundial (PforR).  Segurança 

hídrica é um conceito importante de avaliação do nível de vulnerabilidades de escassez 

hídrica. A previsão de conclusão desse plano é dezembro de 2017. As etapas do plano 

são  a  hierarquização  das  vulnerabilidades,  estratégia  geral  de  mitigação  e  gestão  de 

riscos.  Ubirajara  mostrou  as  áreas  de  estudo  e  os  açudes  que  terão  os  Inventários 

Ambientais dos Açudes nas três bacias pesquisadas. O plano tem também como meta 

criar uma metodologia de enquadramento para ao açudes do Ceará. Como resultado do 

plano são esperados 19 produtos. Os três primeiros produtos que já estão em fase de 

conclusão são os relatórios de diagnóstico ambiental das três bacias pesquisadas. Alcides 

dos  CBHs questionou se  no  futuro  o  vale  do  Jaguaribe  será  contemplado  com esse 

programa. Ubirajara respondeu que esse estudo mostrará uma ferramenta importante que 

poderá ser trabalhada  nas  outras  bacias,  dependendo de recursos para este  fim.  Esse 

estudo está sendo desenvolvido sob a supervisão da Gerência de Estudos e Projetos da 

COGERH com a Gerente Zulene Almada. O Conselheiro Praxedes da ABES, salientou a 

necessidade desse estudo contemplar a questão do reúso de água. O Secretário Teixeira 

enfatizou que no futuro o que deveria ser feito é um plano de reúso porque no semiárido 

temos escassez de água e não temos local apropriado onde colocar os esgotos. A nossa 

legislação é até rígida em comparação a outros Estados, porque exige um tratamento 

mesmo que secundário,  diferente do sul e sudeste onde seus rios,  em tese,  deveriam 

suportar a carga de poluentes.  A Conselheira  Inês do IFCE sugeriu que esses planos 

tenham interlocução com os planos de saneamento. Ubirajara comunicou que assim que 

os  relatórios  estiverem  prontos,  eles  serão  colocados  no  site  da  COGERH  para 

download.  Quarto  ponto  de  pauta -  tabela  de  emolumentos  -  apresentado  pelo 

Secretário  Executivo  do  CONERH,  Carlos  Magno.  Os  emolumentos  administrativos 

estão previstos na Política Estadual de Recursos Hídricos, Lei Nº 14.844/2010, Artigo 56 

e pelo Decreto Nº 31.076, Artigo 49. A justificativa do aumento nos valores da tabela de 
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emolumentos é que o Estado precisa recuperar os custos administrativos para análise de 

uma outorga que será dada para qualquer empreendimento. O custo médio de análise de 

processo de outorga é de R$ 650,00 entre análise técnica, análise jurídica e trâmites para 

emissão  e  publicação  da  outorga  e  ainda  há  o  custo  da  publicidade  para  colocar  as 

outorgas no site da SRH. A tabela propõe uma recuperação financeira parcial dos gastos 

no custo da outorga, considerando a capacidade de pagamento e a realidade do Ceará. A 

Conselheira Inês do IFCE solicitou que na proposta houvesse uma definição mais clara 

dos termos técnicos utilizados porque eles mudam de região para região. Inês também 

indagou se  haveria  isenção  de  pequenas  comunidades  para  lançamento  de  efluentes. 

Carlos Magno da SRH respondeu que na proposta não há isenção para lançamento de 

efluentes. A Conselheira Zita do DNOCS indagou se no caso de pedido de obras federais 

haveria isenção da taxa de emolumentos e Carlos Magno esclareceu que pela proposta 

apresentada não haveria isenção para órgãos federais. A Conselheira Zita pediu então 

vistas  do processo para que  o mesmo possa ser  discutido  no DNOCS antes  de uma 

decisão.  O  Conselheiro  Renato  Aragão  da  FIEC também  declarou  que  se  houvesse 

votação hoje ele se absteria porque recebeu hoje a tabela e precisa discutir com seus 

pares. O Conselheiro Alcides do CBH reclamou que não recebeu com antecedência essa 

tabela de emolumentos o que está dificultando a compreensão do assunto. Carlos Magno 

justificou que não foi possível enviar com antecedência de cinco dias, o que é de praxe, 

por um conjunto de fatores e que, mesmo que fosse possível enviar antes, a Secretaria 

Executiva  do  CONERH  julgou  que  seria  melhor  primeiro  apresentar  o  assunto  em 

plenário para que os Conselheiros pudessem discutir o assunto com mais profundidade. 

Foi decidido então, utilizando as regras do Regimento do Conerh, que o DNOCS que 

pediu vistas do processo, terá 20 (vinte) dias para se manifestar. E, na próxima reunião, 

este ponto de pauta será apresentado com as considerações do DNOCS e as sugestões do 

plenário  para  a  proposta.  Quinto  ponto  de  pauta  -   proposta  de  atualização  do 

Regimento  Interno  do  CONERH.  A  proposta  foi  apresentada  pelo  Coordenador  do 

Grupo de Trabalho, Antônio Martins da Assembleia Legislativa. O Grupo se reuniu 11 

vezes  e elaborou uma proposta  de atualização contemplando uma composição  de 24 

Conselheiros,  destacando  melhor  a  forma  de  renovação  do  colegiado,  bem  como  o 

funcionamento do plenário. Além do Sr. Antônio Martins, o grupo era formado pelos 

seguintes componentes - Conselheiros do Conerh: Inês Teixeira do IFCE, Mara Silva da 

SEMA  e  Rogério  Leite  do  DNOCS  e,  além destes,  representantes  da  SRH:  Carlos 

Magno, Márcia Caldas e Ricardo Veras. A proposta de atualização do regimento interno 

do Conerh foi APROVADA com as seguintes RESSALVAS a serem incluídas no texto: 
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incluir no Capítulo sobre Finalidades – colocar que o Regimento precisa ser aprovado 

pelo  Conerh  e,  no  Art.  14,  onde  se  lê   “qualquer Conselheiro poderá apresentar 

emendas ao conteúdo da Pauta, desde que apoiadas por 1/3 (um terço) do Colegiado e 

aprovadas  por maioria simples  dos  seus  membros, respeitando-se o disposto no 

parágrafo 1° do Art. 8º  deste Regimento”.  Mudar o texto para:  “qualquer Conselheiro 

poderá apresentar emendas ao conteúdo da Pauta, desde que apoiadas por 1/3 (um 

terço) do Colegiado e aprovadas por maioria simples dos seus membros,  obedecido a 

ordem do dia”.  Os encaminhamentos da reunião de hoje foram os seguintes: a) enviar 

oficialmente ao DNOCS o material da pauta sobre a tabela de emolumentos, haja vista 

que  o  DNOCS  solicitou  vistas  no  processo;  b)  enviar  ao  setor  jurídico  da  SRH  o 

regimento aprovado do CONERH para publicação no Diário Oficial. Eu, Carlos Magno 

Feijó  Campelo,  lavrei  a  presente  ata,  que  após  lida  e  aprovada,  será  assinada  pelo 

Presidente, Conselheiros presentes e por mim.

RECURSOS HÍDRICOS - SRH

TITULAR FRANCISCO JOSÉ COELHO TEIXEIRA √

SUPLENTE RAMON FLÁVIO GOMES RODRIGUES

SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA - SEINFRA

TITULAR PAULO HENRIQUE HOLANDA PASCOAL √

SUPLENTE JOAQUIM FIRMINO FILHO

SECRETRARIA DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E EDUCAÇÃO SUPERIOR - SECITECE

TITULAR INÁCIO FRANCISCO DE ASSIS NUNES ARRUDA
AUSENTE

SUPLENTE NAGYLA MARIA GALDINO DRUMOND

SECRETARIA DE PLANEJAMENTO E GESTÃO - SEPLAG

TITULAR NELSON MATOS BRITO
AUSENTE

SUPLENTE FRANCISCO PARENTE GOMES

SECRETARIA DAS CIDADES - CIDADES

TITULAR ALCEU DE CASTRO GALVÃO JÚNIOR
AUSENTE

SUPLENTE MARCELLA FACÓ SOARES

SECRETARIA DA AGRICULTURA, PESCA E AQUICULTURA - SEAPA

TITULAR EUVALDO BRINGEL OLINDA
AUSENTE

SUPLENTE OSVALDO SEGUNDO DA COSTA FILHO
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SECRETARIA DA EDUCAÇÃO - SEDUC

TITULAR MILENE ANTUNES DE ALENCAR
AUSENTE

SUPLENTE LINDALVA COSTA DA CRUZ

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO - SDA

TITULAR
FRANCISCO  ABELARDO  CAVALCANTE 
CAMURÇA

√

SUPLENTE SAMUEL MENESES PIMENTA

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA

TITULAR MARIA DIAS CAVALCANTE

SUPLENTE LÚCIA MARIA BEZERRA DA SILVA √

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO - SDE

TITULAR ANTÔNIO CLÁUDIO FERREIRA LIMA

SUPLENTE SÍLVIO CARLOS RIBEIRO VIEIRA LIMA √

ASSOCIAÇÃO DOS MUNICÍPIOS E PREFEITOS DO ESTADO DO CEARÁ - APRECE

TITULAR MARCONDES HERBSTER FERRAZ

SUPLENTE NICOLAS ARNAUD FABRE √

COMITÊS DE BACIAS HIDROGRÁFICAS - CBH

TITULAR ALCIDES DA SILVA DUARTE √

SUPLENTE GENEZIANO DE SOUZA MARTINS

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS

TITULAR MARIA ZITA TIMBÓ ARAÚJO √

SUPLENTE ÁLVARO ERNESTO STUDART TELES 

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE ENGENHARIA SANITÁRIA E AMBIENTAL - ABES

TITULAR ANTÔNIO PRAXEDES BERTO √

SUPLENTE MARIA AMÉLIA SOUZA MENEZES

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE RECURSOS HÍDRICOS - ABRH

TITULAR RENATA MENDES LUNA √

SUPLENTE ROGÉRIO CAMPOS
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INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ - IFCE

TITULAR VIRGÍLIO AUGUSTO SALES ARARIPE

SUPLENTE MARIA INÊS TEIXEIRA PINHEIRO √

UNIVERSIDADE DE FORTALEZA - UNIFOR

TITULAR NISE SANFORD FRAGA √

SUPLENTE OYRTON AZEVEDO DE CASTRO MONTEIRO JR.

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE

TITULAR BÁRBARA JÔ DA SILVA MACHADO √

SUPLENTE DOMINGOS SÁVIO CARDOSO BRAGA

FEDERAÇÃO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA DO ESTADO DO CEARÁ - FAEC

TITULAR JOÃO TEIXEIRA JÚNIOR
AUSENTE

SUPLENTE CARLOS BEZERRA FILHO

FEDERAÇÃO DAS INDÚSTRIAS DO ESTADO DO CEARÁ - FIEC

TITULAR ANTÔNIO RENATO LIMA DE ARAGÃO √

SUPLENTE ELAINE CRISTINA DE MORAES PEREIRA √

SECRETARIA-EXECUTIVA DO CONERH

TITULAR CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO √

SUPLENTE MÁRCIA SOARES CALDAS √

ASSESSORIA JURÍDICA DO CONERH

TITULAR RICARDO VERAS PAZ √

SUPLENTE GERMANA DE MATTOS B. GÓES GIGLIO

ANA CLÁUDIA FERREIRA DUTRA FERNANDES √
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